

Gemeinderatsitzung vom 23. Oktober 2017

Anträge können vor der Bekanntgabe der Tagesordnungspunkte eingebracht werden oder direkt zum jeweiligen Tagesordnungspunkt bevor dieser vom Vorsitzenden vorgetragen wird

Die Wahl des Jugendgemeinderats und/oder Bestellung eines Jugendreferenten ist nicht auf der Tagesordnung und wird auf die 2. GR-Sitzung verschoben.

Die LAG stellt – im Verlauf der Sitzung dann auch - den Antrag dass der Jugend-GR (Patrick Schaden) dem GR (schriftlich) berichtet, was er in den letzten fünf Jahren seiner Funktion getan hat, welche Vorschläge und Initiativen von ihm ausgegangen sind. Herr Schaden wird vom Bürgermeister angehalten nichts zu sagen, er könne und werde in der nächsten GR-Sitzung berichten...

Die seit dieser Periode neuen Ersatzmitglieder, für die LAG ist das Gerald Kinelly, können bei entschuldigtem Fernbleiben eines GR an der GR-Sitzung teilnehmen. Meldung über das Fernbleiben ist direkt an BGM Pferschy zu erstatten, es gibt keine definierte Frist die einzuhalten ist! Das Thema des unentschuldigtem Fernbleibens wird nicht weiter diskutiert da Hintergrundwissen fehlt bzw. dies noch kaum bis nie vorgefallen ist.

Tagesordnung

1) **Angelobung der neugewählten Gemeinderatsmitglieder sowie Ersatzgemeinderäte und Konstituierung des Gemeinderates**

- *Angelobung der Gemeinderäte und Ersatzmitglieder mit einer durch Hermann Pferschy verordneten 15 Minuten Unterbrechung bzw. Pause, da GR Patrick Schaden zu spät bzw. erst nach Telefonat von Hr. BGM zur Sitzung kommt. Dies ist natürlich auf Grund der Mehrheitsverhältnisse klar. Nur bei Anwesenheit aller VP-Gemeinderäte kann die ÖVP jedenfalls alle Beschlüsse mit 11 Stimmen „durchziehen“, egal was SPÖU und LAG einwenden....*

2) **Festlegung der Anzahl der zu wählenden VizebürgermeisterInnen und Wahl der sonstigen Mitglieder des Gemeindevorstandes und VizebürgermeisterInnen**

- *Die LAG stellt den Antrag dass Wolfgang Handler dem GR (schriftlich)berichtet, was er in den letzten fünf Jahren in seiner Funktion als 2. Vizebürgermeister und NICHT als Ortsvorsteher, getan hat bzw. tun musste und welche Vorschläge und Initiativen von ihm ausgegangen sind.
Herr Handler blickt zum Bürgermeister und wird vom Bürgermeister angehalten nichts zu sagen, er könne und werde in der nächsten GR-Sitzung berichten...*
- *Die LAG stellt den Antrag auf die Funktion des 2. Vizebürgermeister u.a. aus finanziellen Gründen zu verzichten. Die SPÖU schließt sich diesem Antrag an.*
- *Der Vorschlag wird – Herr Schaden ist mittlerweile eingetroffen - durch Abstimmung mit 11 (ÖVP) : 10 Stimmen (SPÖU nd LAG) abgelehnt.*
- *Damit ist Wolfgang Handler zum 2. Vizebürgermeister gewählt.*
- *Der 1. Vizebürgermeister wird Christoph Kovacs von der SPÖU.*
- *Gemeindevorstände:*
 - *ÖVP: Handler, Schober, Raser, Pferschy*
 - *SPÖU: Kovacs, Kuich*

- LAG: Michael Binder
- Beide Vizebürgermeister müssen angelobt werden.

3) **Bildung und Festsetzung der Ortsverwaltungsteile**

- Wie gehabt bleiben die zwei Ortsverwaltungsteile Markt Allhau und Buchschachen erhalten.

4) **Bildung und Installierung der Ortsausschüsse und Festsetzung der Anzahl und Wahl der Mitglieder gem. §32 GemO.**

- Ortsausschuss MA
 - ÖVP: Kern Alfred, Fink Jochen, Paul Patrick, Rauch Günter, Pferschy Hermann
 - SPÖU: Ehrenhöfer Herbert, Iglar Fritz, Jonser Christine
 - LAG: Musser Andreas
- Ortsausschuss BU
 - ÖVP: Goger Lukas, Auer Gerhard, Kaipel Monika, Schaden Patrick, Handler Wolfgang
 - SPÖU: Goger Gerald, Lehner Alfred, Brunner Hans
 - LAG: Kinelly Gerald

5) **Bericht über die Bestellung eines Ortsvorstehers für den Ortsverwaltungsteil Buchschachen**

- Wolfgang Handler wurde bereits vor der Sitzung durch BGM zum Ortsvorsteher für Buchschachen ab 01.11.2017 bestimmt.

6) **Festlegung der Anzahl der Mitglieder des Prüfungs- und Kontrollausschusses und Bestellung derselben gem. § 78 GemO.**

- In diesem wichtigen Ausschuss gibt es keine absolute Mehrheit für die ÖVP!!!
- ÖVP: 3 Mitglieder
- SPÖU: 3 Mitglieder
- LAG: 1 Mitglied
- *Wir, die LAG, werden jedenfalls unsere versprochene Kontrollfunktion sehr sorgfältig wahrnehmen und für Transparenz sorgen!*

7) **Wahl des Umweltgemeinderates gem §33 GemO.**

- *Die LAG stellt den Antrag dass der UmweltGR (Theresa Sauhammel) dem GR (schriftlich) berichtet, was er in den letzten fünf Jahren seiner Funktion getan hat, welche Vorschläge und Initiativen von ihr ausgegangen sind. Frau Sauhammel möchte etwas sagen, wird aber vom Bürgermeister angehalten nichts zu sagen, sie könne und werde in der nächsten GR-Sitzung berichten...*
- *Die LAG schlägt Dominik Schober für die Position des UmweltGR vor. Dieser Vorschlag wird per Abstimmung abgelehnt...*
- *Der Vorschlag der ÖVP für den Umwelt-GR, Martin Koch, wird per Abstimmung mittels der absoluten Mehrheit der ÖVP beschlossen. Es gab 7 Stimmenthaltungen...*

8) Entsendung der Mitglieder und Ersatzmitglieder in den Sanitätskreis Markt Allhau - Wolfau

- müssen aus dem Gemeinderat stammen,
- auf Grund der Wahlarithmetik nur GRe von ÖVP und SPÖU
- Der Beschluss der Mitglieder erfolgte einstimmig.

9) Entsendung der Mitglieder in den Tourismusverband Region Oberwart

- müssen keine Gemeinderäte sein
- auf Grund der Wahlarithmetik nur GRe von ÖVP und SPÖU
- der Beschluss der Mitglieder erfolgt mit 1x Gegenstimme der LAG.

10) Festlegung der sonstigen Ausschüsse und Bestellung dieser Ausschüsse gem. §34 GemO.

- Einleitung BGM
 - 2012-2017 => Arbeitsgruppen erörtern Themen => zuständiger Ausschuss nimmt Inputs auf => Abstimmung in GR-Sitzung
 - 2012-2017 => Arbeitsgruppen überwiegend ohne Ergebnis, daher Einwand diese nicht mehr zu installieren und nur mehr mit den Ausschüssen zu arbeiten
 - *Einwand auf Erhalt der Arbeitsgruppen durch SPÖU und LAG*
 - Einwand SPÖU: fehlende Motivation der Arbeitsgruppen weil "Team Pferschy" Ergebnisse für sich vereinnahmt und als Erfolge von "Team Pferschy" und nicht als Erfolge des Gemeinderats für sich "vermarktet".
 - Einwand SPÖU: fehlende Nachvollziehbarkeit und Berichterstattung der Arbeitsgruppen, keine Festlegung von Zielen und Erfordernissen oder Einforderung von regelmäßigen Berichten.
- Antrag Ausschüsse:
 - Wirtschaft, Finanz und Gemeindeentwicklung
 - Umwelt, Infrastruktur und Landwirtschaft
- *Antrag für einen zusätzlichen Ausschüsse durch die LAG:*
 - *Brauchtum, Kultur und Kunst*
- Die Installierung von Arbeitsgruppen ist noch ausständig bzw. wurde auf die nächste GR-Sitzung verschoben.
- Die Abstimmung über Ausschüsse, welche es geben soll, wie diese besetzt sind (paritätisch oder nach Mehrheitsverhältnissen wurde auf die nächste GR-Sitzung verschoben.

11) Bestellung eines GemeindegassiersIn.

- Vorschlag ÖVP: Christian Ziermann mehrheitlich angenommen
- Dadurch entstehen keine weiteren Kosten für die Gemeinde, da Christian Ziermann bereits für die Gemeinde tätig ist.

12) Beschlussfassung der Geschäftsordnung für den Gemeinderat und die Ausschüsse gem. §46 GemO.

- Das Geschäftsordnungs- "Muster" von Land Burgenland wird zur Vorlage gebracht.

- *Die LAG stellt den Antrag zur Ergänzung der Geschäftsordnung: Es sollen unbedingt Vorgaben und Ziele definiert werden. Außerdem soll es eine regelmäßige Berichterstattung der Arbeitsgruppen und Ausschüsse an den GR geben UND über die Vorschläge der Arbeitsgruppen/Ausschüsse soll verbindlich und geheim im GR abgestimmt werden. Hier erfolgte abermals ein Hinweis auf das freie Mandat jedes GRs.*
- Der Antrag wird einstimmig angenommen, die Geschäftsordnung soll dahingehend ergänzt werden.

13) Verein zur Erhaltung und Erneuerung der Infrastruktur der Marktgemeinde Markt Allhau:

a) Beitrittserklärung der neuen Vereinsmitglieder

- alle GR sind Mitglieder

14) Marktgemeinde Markt Allhau Infrastruktur KG

a) Ernennung der Beiratsmitglieder und Ersatzmitglieder,

b) Ernennung des Beiratsvorsitzenden,

c) Ernennung der bankzeichnungsberechtigten.

- SPÖU möchte ihr GR-Ersatzmitglied Markus Gall als Ersatzmitglied nennen, Prüfung durch BGM ob dies möglich ist.
- Ronald Rasser tritt aus privaten Gründen als Beiratsvorsitzender zurück und übergibt den Vorsitz per Mehrheitsbeschluß an Joachim Raser.
- Obmann Stellvertreter bleibt wie gehabt Gerald Goger, SPÖU. Dieser ist jedoch sehr verwundert über den Rücktritt von Ronald Rasser, da dieser von Beginn an als Obmann / Beiratsvorsitzender im Verein mitgewirkt hat.

15) Allfälliges

- unter "Allfälliges" können keine Anträge (für diese Sitzung bzw. für folgende Sitzungen) eingebracht werden
- *Die LAG regt an die Sitzordnung im Sitzungszimmer des GR „aufzulösen“. Es sollen sich nicht die Fraktionen, wie Gegner, gegenüber sitzen, sondern sich durchmischen um auch so besser miteinander reden zu können. Es ist immer von Vorteil ab und zu einen anderen Blickwinkel bzw. Standpunkt einzunehmen.*
- *Die LAG hat auch mehrfach während der Sitzung alle Gemeinderäte daran erinnert, dass bei der Angelobung versprochen wurde zum Wohle der Gemeinde zu arbeiten. Der Appell lautet, das jeder GR sein freies Mandat auch leben soll und die Interessen der Gemeinden über die Stallorder der eigenen Partei zu stellen.*